



Белгородская область Российской Федерации
МУНИЦИПАЛЬНЫЙ СОВЕТ БЕЛГОРОДСКОГО РАЙОНА
пятьдесят седьмое заседание совета

Р Е Ш Е Н И Е

«31» марта 2023 года

№ 612

**Отчёт главы администрации Белгородского района
о социально-экономическом развитии муниципального
района «Белгородский район» Белгородской области
за 2022 год**

В соответствии с Федеральным законом от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления Российской Федерации», ст. 13 Устава муниципального района «Белгородский район» Белгородской области, заслушав отчет главы администрации Белгородского района В.Н. Перцева о социально-экономическом развитии муниципального района «Белгородский район» Белгородской области за 2022 год

Муниципальный совет Белгородского района р е ш и л :

1. Отчет главы администрации Белгородского района В.Н. Перцева о социально-экономическом развитии муниципального района «Белгородский район» Белгородской области за 2022 год одобрить (прилагается).

2. Рекомендовать администрации Белгородского района во взаимодействии с администрациями городских и сельских поселений Белгородского района, руководителями предприятий и организаций различных форм собственности Белгородского района использовать все имеющиеся резервы и возможности для обеспечения дальнейшего роста экономики района.

В этом направлении:

- обеспечить выполнение Стратегии социально-экономического развития муниципального района «Белгородский район» Белгородской области до 2025 года и Плана реализации Стратегии социально-экономического развития муниципального района «Белгородский район» Белгородской области до 2025 года;

- в промышленной сфере, с целью наращивания объемов производства и повышения качества продукции, эффективнее использовать имеющийся производственный потенциал;

- в строительном комплексе принять меры по выполнению намеченных

программ по строительству жилья и инженерных коммуникаций;

- жилищно-коммунальным службам, в соответствии с ростом тарифов на коммунальные услуги, повысить качество предоставляемых услуг населению района;

- повысить ответственность руководителей всех уровней за выполнение нормативных правовых актов, целевых программ, наказов избирателей в целях повышения качества жизни населения района.

3. Разместить отчет главы администрации Белгородского района В.Н. Перцева о социально-экономическом развитии муниципального района «Белгородский район» Белгородской области за 2022 год на официальном сайте органов местного самоуправления муниципального района «Белгородский район» Белгородской области (<https://belgorodskij-r31.gosweb.gosuslugi.ru/>).

**Председатель Муниципального
совета Белгородского района**

С. Тишин

Приложение
к решению Муниципального
совета Белгородского района
«31» марта 2023 г. № 612

Отчет
главы администрации Белгородского района о социально-
экономическом развитии муниципального района «Белгородский район»
Белгородской области за 2022 год

В соответствии с Уставом муниципального образования представляю Вашему вниманию отчет о социально-экономическом развитии Белгородского района за 2022 год, а также инвестиционное послание не только к действующим предпринимателям, но и к тем, кто только планирует начать предпринимательскую деятельность и реализовать проекты на территории нашего района.

Оценим как мы справились с вызовами прошлого года, что позволило в непростых условиях не только сохранить, но и усилить векторы роста основных направлений экономики и социальной сферы, а также обозначим ключевые задачи, решить которые предстоит в текущем году и в среднесрочной перспективе.

Столкнувшись с беспрецедентным санкционным давлением, в условиях приграничной территории мы старались сохранить все то лучшее, что обеспечивало Белгородскому району на протяжении последних лет лидирующие позиции в Белгородской области по ряду экономических и социально значимых показателей, включая инвестиционный потенциал.

Благодарю всех, кто сплотился и продолжил жить и работать в непростых условиях: каждого жителя за вашу поддержку, а наших предпринимателей за то, что в таких непростых условиях смогли восстановить логистику поставок, найти новые рынки сбыта, сохранить трудовые коллективы и даже реализовать новые инвестиционные проекты.

По итогам 2022 года совместными усилиями обеспечен рост валового муниципального продукта до 30,9 млрд руб. (104,4 % к 2021 г.), что позволит к 2030 году выполнить поставленную Губернатором области задачу по увеличению валового регионального продукта в 2 раза.

В целом в 2022 году наблюдался и рост основных экономических показателей, но с учетом складывающейся обстановки и введением режима ЧС в ряде территорий района в среднесрочной перспективе прогнозируем замедление темпов роста в промышленности, и снижение отдельных показателей в сфере АПК и инвестиционной деятельности.

Объем промышленного производства по итогам 2022 года составил

25,9 млрд рублей, что на 4,7 % выше показателя 2021 года. Более 70% в значение данного показателя вносят предприятия-резиденты промышленных парков «Северный» и «Фабрика». При этом нельзя не учитывать вклад предприятий преимущественно крупного бизнеса, история успешного развития которых занимает не одно десятилетие: благодаря АО «Мелстром» в Белгородском районе развита добыча и переработка полезных ископаемых, а мощную пищевую промышленность района обеспечивают ООО «Дмитротарановский сахарный завод», ООО «Белые горы». ООО «Ваш хлеб», а также ООО «Мясокомбинат «Бессоновский».

На протяжении многих лет основой стабильного роста экономики Белгородского района остается сельскохозяйственное производство.

На территории Белгородского района осуществляют свою деятельность 22 сельскохозяйственных предприятия, 132 фермерских хозяйства и индивидуальных предпринимателя, где работают более 4,8 тыс. человек. Средняя заработная плата в сельскохозяйственных организациях района за прошедший год составила более 51,5 тыс. рублей.

Выпуск продукции сельского хозяйства (во всех категориях хозяйств) за 2022 год составил 24,9 млрд рублей (102% роста к уровню 2021 года), в том числе на душу населения - 130,5 тыс. рублей, на 1 га пашни - 356,1 тыс. рублей. Валовое производство зерновых культур за 2022 год увеличилось по сравнению с показателем за 2021 год на 13,4% и составило 195,3 тыс. тонн при урожайности 60,6 ц/га, в том числе озимая пшеница - 109,2 тыс. тонн при урожайности 56,4 ц/га, кукуруза на зерно 64,2 тыс. тонн при урожайности 87,7 ц/га.

Производство мяса скота и птицы (в живом весе) в 2022 году увеличилось на 2,5 тыс. тонн по сравнению с 2021 годом и составило 110,4 тыс. тонн, в том числе мясо свиней - 29,8 тыс. тонн, мясо птицы - 79,0 тыс. тонн, говядина - 1,6 тыс. тонн. Произведено 171,6 млн штук яиц. Производство молока составило 31,8 тыс. тонн, надой на 1 корову - более 7,6 тыс. кг молока.

Белгородский район по праву считается овощной столицей региона – на протяжении многих лет тремя тепличными комплексами в поселках Новосадовый, Разумное и Северный в нашем районе ежегодно производится более половины всего объема овощей закрытого грунта области. За 2022 год общий объем производства овощей закрытого грунта в районе составил - 30,7 тыс. тонн или 126,3% к уровню 2021 года, в том числе ООО «Тепличный комплекс Белогорья» - 14,7 тыс. тонн, ООО «СХП «Теплицы Белогорья» - 10,6 тыс. тонн, ООО «Разуменское» - 5,4 тыс. тонн.

На территории Белгородского района активно осуществляется развитие малых форм хозяйствования, большое внимание уделено государственной поддержке. В результате проведенной работы по привлечению ЛПХ и фермерских хозяйств для участия в грантовой поддержке в 2022 году получено 5 грантов по программе «Агростартап» на сумму 11,6 млн рублей на выращивание ягодников и создание хозяйств по развитию молочного животноводства.

Еще 2 гранта получено на развитие семейных ферм на общую сумму

18,1 млн рублей, которые направлены на приобретение оборудования для сыроварни и закупку оборудования для молочной фермы и маточного поголовья КРС.

В 2022 году глава КФХ Дремучев Дмитрий Дмитриевич смог поучаствовать в новом направлении государственной поддержки по развитию бизнеса. Министерством сельского хозяйства и продовольствия Белгородской области одобрен проект по развитию исторического парка «Белгородская черта», который будет способствовать комплексному развитию сельской территории, а также даст фермерскому хозяйству возможность прямых продаж и продвижение выращенной сельскохозяйственной продукции.

На территории Белгородского района реализуется государственная программа «Комплексное развитие сельских территорий». В рамках данной программы в 2022 году успешно реализован социально значимый проект по благоустройству сельских территорий: в с. Хохлово по улице Центральная благоустроена детская площадка стоимостью 2,3 млн рублей. Площадка установлена для свободного посещения, установлено 9 элементов детского спортивного оборудования, песочница, высажены саженцы деревьев. Торжественное открытие площадки прошло 27 августа 2022 года.

Высокие достижения, достигнутые в отрасли в прошедшем году, стали результатом ежедневной плодотворной работы тружеников села.

Указом Президента Российской Федерации от 14.11.2022 № 816 за заслуги в области сельского хозяйства и многолетнюю добросовестную работу присвоено почётное звание «Заслуженный работник сельского хозяйства Российской Федерации» Черкашину Н.А. - трактористу-машинисту сельскохозяйственного кооператива «Колхоз имени Горина».

За высокие достижения Черкашин Н.А. вместе с Котляровой Е.Г. - доктором сельскохозяйственных наук, профессором ФГБУ ВО «Белгородский государственный аграрный университет имени В.Я. Горина» и Барановым В.Н. - заместителем директора по инновациям и внедрениям в производство ФГБНУ «Белгородский ФАНЦ РАН» награждены главной наградой Белгородской области в сфере агропромышленного комплекса - ежегодной Премией имени В.Я. Горина.

Кроме этого, в 2022 году за трудовые заслуги 6 наших тружеников отмечены благодарностями и почетными грамотами Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, 29 тружеников – отмечены наградами Губернатора области и министерства сельского хозяйства и продовольствия области.

Малый бизнес является не только залогом устойчивого роста экономики, но и решает вопросы занятости населения: снижает уровень безработицы и социальной напряженности, обеспечивает рост уровня доходов населения, развитие конкуренции, увеличение налоговых поступлений в бюджеты всех уровней, расширяет ассортимент производимых товаров и оказываемых услуг.

Оборот малых и средних предприятий (включая микропредприятия) в 2022 году составил 37,7 млрд рублей против 36,8 млрд рублей в 2021 году.

По данным Единого реестра субъектов малого и среднего

предпринимательства на 10 января 2023 года на территории Белгородского района зарегистрировано 7 703 малых и средних предприятий (включая микро) (рост по сравнению с 2021 годом составил 102%), из которых 6171 индивидуальный предприниматель и 1532 юридических лица.

Доля среднесписочной численности работников малых и средних предприятий в среднесписочной численности работников всех предприятий и организаций района составила около 35,0%, у индивидуальных предпринимателей работает свыше 8,0 тыс. человек.

Основные позиции в отраслевой структуре малого и среднего предпринимательства сохраняют организации розничной торговли, сферы услуг, значительная доля приходится на предприятия сельского хозяйства.

В рамках реализации муниципальной программы «Развитие экономического потенциала и формирование благоприятного предпринимательского климата в Белгородском районе» организуются информационные, методические, консультационные мероприятия с бизнес-сообществом и гражданами о мерах государственной поддержки, реализуемой на территории Белгородского района.

Развитие и поддержка малого и среднего бизнеса Белгородского района осуществляется в тесном взаимодействии с Микрокредитной компанией Белгородский областной фонд поддержки малого и среднего предпринимательства, Белгородским гарантийным фондом содействия кредитованию и центром услуг «Мой бизнес», министерствами экономического развития и промышленности и сельского хозяйства и продовольствия Белгородской области.

В сфере агропромышленного комплекса общая сумма субсидий, полученных сельхозтоваропроизводителями района в 2022 году из различных бюджетов составила более 367 млн рублей.

В сфере промышленного производства и оказания услуг в 2022 году субсидии на возмещение затрат на приобретенное оборудование получили 22 субъекта малого и среднего предпринимательства на общую сумму более 140,0 млн рублей.

На конкурсной основе по итогам 2022 года в сводный региональный перечень новых инвестиционных проектов включены 5 предприятий, получивших возмещение затрат на инженерную инфраструктуру в общем размере 168,1 млн рублей.

При этом, в непростых условиях, с которыми столкнулись предприниматели в 2022 году, большинству удалось реализовать мероприятия по оптимизации производственного цикла, поиску новых поставщиков и новых рынков сбыта, выстраиванию бизнеса с учетом новых экономических вызовов.

Дальнейшие планы по увеличению в среднесрочной перспективе производственных показателей основываются на успешной реализации новых инвестиционных проектов, причем как инвесторов, которые впервые пришли в Белгородский район, так и тех, кто реализует проекты, направленные на модернизацию действующего производства и диверсификацию производимой

продукции при формируемом в настоящее время на федеральном и региональном уровнях мер государственной поддержки.

В 2022 году на территории района осуществлялась реализация 288 проектов, с общим объемом финансирования около 29 млрд рублей, из которых в 2022 году привлечено более 11,0 млрд рублей.

Среди инвесторов, реализующих крупные инвестиционные проекты:

- ООО «СтеклоДизайн», реализующее проект по модернизации промышленной линии по изготовлению «античного» зеркала и окрашенного стекла на территории с. Стрелецкое, стоимостью более 300,0 млн. рублей;

- ООО «Флексо-Пак» с проектом по строительству новых производственных зданий типографии на территории с. Стрелецкое, общей стоимостью более 600,0 млн рублей;

- ООО «Кроно-Бел», которое на территории пгт. Северный продолжает расширять мощности по выпуску составов декоративной штукатурки.

Эти проекты показательны тем, что они направлены на увеличение уже действующих мощностей, а значит, предприниматели, выбравшие нас один раз, не разочарованы в своем выборе. Производимая продукция данными предприятиями известна далеко за пределами Белгородской области.

Показательно, что практически из 300 реализуемых проектов более трети – это проекты субъектов малого и среднего предпринимательства.

И хотя в среднесрочной перспективе с учетом складывающейся экономической ситуации и санкционного давления прогнозируем существенное снижение объема привлекаемых инвестиций, однако уверены, что внешний вызов откроет новые возможности для наших предпринимателей.

Не менее значительной составной частью экономики Белгородского района является потребительский рынок. Его главные задачи - создание условий для удовлетворения спроса населения на потребительские товары и услуги, обеспечение качества и безопасности их предоставления, территориальную доступность товаров и услуг по всей территории района. В это непростое время на территории Белгородского района осуществляет деятельность: 14 торговых центров, 931 предприятие розничной торговли с товарооборотом более 28,6 млрд рублей. Только за последние пять лет количество предприятий розничной торговли увеличилось на 160 единиц, а розничный товароборот - более чем в 1,3 раза. Кроме торговых объектов на территории района развивается ярмарочная торговля, на 7 площадках функционирует «Славянская ярмарка». Каждую пятницу проходит сельскохозяйственная ярмарка (ярмарка выходного дня) в п. Майский, где представлена продукция местных сельхозтоваропроизводителей. В период празднования государственных, областных, районных праздников организуются тематические ярмарки.

«Покупай Белгородское» для нас это не просто инициатива - это возможность обеспечить жителей Белгородского района качественной продукцией по доступной цене.

На территории Белгородского района осуществляют деятельность 100 нестационарных торговых объектов, в том числе сезонного характера - 36.

В целях обеспечения услугами торговли жителей отдаленных, малочисленных населенных пунктов Белгородского района организована выездная торговля. Обеспечение продуктами питания первой необходимости осуществляется 4-мя индивидуальными предпринимателями.

Рынок общественного питания Белгородского района представлен 187 предприятиями, а оборот увеличился до 1,2 млрд рублей.

За последние 5 лет в Белгородском районе открылись крупные предприятия общественного питания - рестораны: «Резиденция», «Галерея», «Солома», «Ривьера», базирующиеся на принципах здорового питания, в п. Дубовое ресторан грузинской кухни «Алаверды». Также развивается сеть предприятий быстрого питания: «Оранжевый остров», «Мистер Бургер», «ПиццаКлуб31».

Потребительский рынок Белгородского района также представлен предприятиями сферы бытового обслуживания, общее количество которых в 2022 году составило 306 единиц с общим объемом оказания платных услуг 1,6 млрд рублей.

На территории Белгородского района наибольшая часть объема бытовых услуг приходится на сферу индустрии красоты - 41,3 %, технического обслуживания и ремонта автотранспортных средств, включая автомойки - 20,8 %, пошива одежды - 9,5 %.

Необходимо отметить, что в сфере бытового обслуживания в Белгородском районе развивается модель предоставления услуг самозанятыми гражданами в таких видах деятельности как услуги маникюра, парикмахерские услуги, ремонт и пошив одежды. Защита прав потребителей является неотъемлемым элементом комфортной потребительской среды любой территории.

Численность трудоспособного населения Белгородского района составляет 72,2 тысяч человек или около 40,0 процентов от общей численности района.

Ключевым показателем, характеризующим уровень качества жизни населения, является уровень заработной платы. В 2021 году данный показатель составлял 39,9 тыс. рублей, а по итогам 2022 года составил 45,7 тыс. рублей.

Несложно отметить устойчивую связь между инвестиционным потенциалом района, реализуемыми на его территории проектами и увеличением количества социальных объектов, объектов сферы услуг. Нарращивая инвестиционный потенциал, создаются рабочие места не только в сфере реального сектора экономики, но и успешно развивается социальная сфера, которая не предполагает какого-либо коммерческого эффекта, но позволяет жителям себя комфортно чувствовать и успешно реализовывать человеческий потенциал.

Основными направлениями инвестиционной политики Белгородского района на текущий год для нас станут дальнейшая реализация мероприятий Регионального инвестиционного стандарта 2.0 по формированию доступной среды для привлечения инвесторов и размещения их производства на территории района, развитие промышленных парков и промышленных зон, поддержка действующих предпринимателей, сохранение рабочих мест, использование

механизмов муниципально-частного партнерства, позволяющих привлекать частные инвестиции в реализацию крупных социальных и инфраструктурных проектов.

Развитие экономического потенциала муниципального образования определяет формирование и исполнение местного бюджета.

Общий объем доходов консолидированного бюджета Белгородского района в 2022 году составил 8,1 млрд рублей, в том числе по налоговым и неналоговым доходам 2,5 млрд рублей, что составляет 30,9% от общего объема доходов бюджета. Налоговые и неналоговые доходы консолидированного бюджета района в 2022 году выполнены на 105,1% к плановым показателям.

Из регионального бюджета в 2022 году поступило 5,5 млрд рублей.

На 2023 год объем доходов консолидированного бюджета Белгородского района запланирован в сумме 8,0 млрд рублей, в том числе за счет налоговых и неналоговых доходов 2,5 млрд рублей или 31,3% от общего объема доходов бюджета.

Основную долю в общем объеме налоговых и неналоговых доходов 2023 года консолидированного бюджета составляют: налог на доходы физических лиц - 56,0%, земельный налог - 20,0 %.

Расходы консолидированного бюджета Белгородского района в 2022 году составили 8,0 млрд рублей. Выполнение к плановым назначениям составило 99,0 %.

В отраслевой структуре расходов наибольший удельный вес занимают отрасли социальной сферы - 70,6 %, в том числе образование - 50,1%, социальная политика - 12,8%, культура - 5,4%, здравоохранение и физическая культура и спорт - 2,3%.

Принятые расходные обязательства исполнены в полном объеме.

В приоритетном порядке финансировались расходы на оплату труда, коммунальные платежи, социальные выплаты.

В районе реализуется 11 муниципальных программ. Доля расходов бюджета в рамках муниципальных программ составила 89,6%.

Расходы консолидированного бюджета на 2023 год прогнозируются в сумме 8,1 млрд рублей. Бюджет сохраняет социальную направленность. На сферы образования, культуры, социальной политики, физической культуры и спорта запланировано 6,1 млрд рублей; на реализацию программы капитальных вложений запланировано 968,6 млн рублей, в том числе на дорожную деятельность 436,8 млн рублей.

В сложившихся экономических условиях основными ориентирами и приоритетами бюджетной политики на 2023 год является:

- обеспечение сбалансированности и устойчивости консолидированного бюджета Белгородского района;
- обеспечение принятых социальных обязательств;
- прозрачность управления финансами Белгородского района;
- безусловное исполнение целей и задач национальных проектов.

Основной целью градостроительной политики Белгородского района

остается повышение качества жизни населения путем создания благоприятных условий для строительства доступного жилья, а также развития и усовершенствования строительства объектов социальной и инженерной инфраструктуры.

На протяжении многих лет Белгородский район является лидером жилищного строительства. По данному показателю Белгородский район стабильно занимает ведущие позиции в области и в отдельные годы общий объем ввода жилья составлял около 50% всего вводимого жилья в области.

По итогам 2022 года в Белгородском районе введено 300,2 тыс. кв. м жилья, в том числе 239,4 тыс. кв. м. индивидуального жилья (ИЖС) и 60,8 тыс. кв. м. многоквартирного жилья.

В 2022 году объем капитальных вложений по 658 объектам, реализуемым на территории Белгородского района, составил 9,06 млрд. рублей, в том числе в рамках муниципальной программы капитальных вложений 395 объекта на сумму 1,67 млрд рублей.

В рамках национальных проектов «Образование» и «Жилье и городская среда» в 2022 году введены в эксплуатацию две начальные и две средние общеобразовательные школы.

В рамках национального проекта «Здравоохранение» в 2022 году начато строительство двух ФАПов и четырех ОСВ, а также амбулатории в п. Новосадовый Белгородского района:

Введена в эксплуатацию библиотека в п. Разумное Белгородского района.

Капитально отремонтированы такие объекты как:

- Веселолопанская амбулатория ОГБУЗ «Белгородская ЦРБ».

- МОУ «Солохинская СОШ»;

- МОУ «Краснохуторская ООШ»;

- МОУ «Ближнеигуменская СОШ»;

- МДОУ «Детский сад комбинированного типа № 20 п. Разумное Белгородского района».

В рамках муниципальной программы «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами жителей Белгородского района» улучшены жилищные условия двум членам семей ветеранов ВОВ и 28 молодым семьям. Жилье получили 34 ребенка-сироты, улучшены условия 4 семьям медицинских работников, предоставлены благоустроенные жилые помещения 4 семьям с детьми-инвалидами.

Большое внимание уделяется развитию жилищно-коммунального хозяйства. В рамках Федерального проекта «Чистая вода» в 2022 году завершены работы по строительству более 49 км сетей водоснабжения в мкр. ИЖС «Пушкарное 78», «Стрелецкое 73», «Стрелецкое 83», «Шагаровка 87», с. Бродок, пробурено 4 водозаборных скважины. Строительство объектов водоснабжения в с. Нехотеевка и с. Щетиновка завершится в текущем году. Общий объем финансирования составил 235,6 млн рублей.

В рамках Федеральной программы «Стимул» в 2022 году завершены работы по строительству более 34 км сетей водоснабжения и водоотведения в мкр. ИЖС

«Разумное 81», «Майский 80», «Хохлово 68». Общий объем финансирования составил 174,9 млн рублей.

Устройство наружного освещения выполнено по 96 объектам на общую сумму 95,8 млн рублей на территории 21 поселения. Установлено более 3,0 тыс. единиц светильников, опор ЛЭП - 1,353 тыс. ед., 37,9 км линии наружного освещения.

В 2022 году в Белгородском районе увеличилась протяженность сетей газоснабжения на 85 км, общая сумма строительство сетей газоснабжения составила 193,9 млн рублей.

По программе капитального ремонта выполнен ремонт 55 многоквартирных домов на сумму 507,4 млн рублей, выполнено утепление 37 фасадов многоквартирных домов на сумму 272,18 млн рублей; капитальный ремонт 3 общежитий (96,96 млн рублей).

На территории Белгородского района с учетом межбюджетных трансфертов из областного бюджета в 2022 году реализовано 90 инициативных проектов, включающих: обустройство спортивных и детских площадок, ремонт пешеходных дорожек, устройство наружного освещения, благоустройство общественных и дворовых территорий. Объем финансирования составил 201,9 млн рублей.

К деятельности по благоустройству территорий, санитарной очистки и озеленению, обустройству придомовых и дворовых территорий, содержанию в порядке общественных пространств, благоустройству детских игровых зон, спортивных площадок присоединились ТОСы. В 2022 году на территории Белгородского района зарегистрировано 201 территориальное общественное самоуправление, в том числе 2 юридических лица и 60 сельских старост.

В 2022 году на территории района реализовано в рамках областных конкурсов 7 проектов-победителей ТОС на сумму 3,4 млн рублей и 3 проекта-победителя конкурса старост на сумму 650 тыс. рублей. Кроме того, в рамках районного конкурса поддержано 154 проекта на сумму более 13,5 млн рублей.

В сфере дорожного строительства в Белгородском районе в 2022 году выполнен ремонт автодорог местного значения общей протяженностью 33,2 км на общую сумму 382,4 млн рублей в рамках национального проекта «Безопасные и качественные дороги» и государственной программы Российской Федерации «Развитие транспортной системы».

Всего на территории Белгородского района в 2022 году выполнен ремонт тротуаров общей протяженностью 61,8 км на общую сумму 207,4 млн рублей, в том числе по проекту Губернатора Белгородской области «Решаем вместе» выполнен ремонт тротуаров общей протяженностью 41,8 км.

В соответствии с федеральным проектом «Формирование комфортной городской среды» и муниципальной программой «Формирование современной городской среды на территории Белгородского района» в 2022 году на территории Белгородского района выполнено благоустройство 19 дворовых и общественных территорий, 11 детских спортивных площадок на общую сумму 277,5 млн рублей.

Забота о нашем подрастающем поколении одна из важнейших задач.

Обеспечение их достойными условиями для развития интеллектуального и творческого потенциала, проведение работы по вовлечению в общественную и досуговую деятельность – наша первоочередная задача. Система образования Белгородского района представлена 87 организациями, в которых обучаются 26,5 тыс. человек, среди которых более 7,8 тыс. воспитанников детских садов и 18,6 тыс. школьников.

В рамках Федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование» построена школа на 1100 мест в мкр. Таврово-4, с. Таврово. В рамках федерального проекта «Стимул» национального проекта «Жилье и городская среда» завершено строительство начальной школы на 100 мест в мкр. Разумное-71 пгт. Разумное.

В декабре 2022 года введены в эксплуатацию два объекта образования: школа на 1000 мест в мкр. Новосадовый-41 п. Новосадовый и начальная школа на 100 мест в мкр. Парус с. Репное, построенные в рамках национального проекта «Образование» в формате концессионного соглашения.

В двух образовательных организациях проведен капитальный ремонт (МДОУ «Детский сад № 20 п. Разумное» и МОУ «Краснохуторская ООШ»).

В 2022 расходы консолидированного бюджета в сфере «Образование» составили около 4,0 млрд рублей. В структуре расходов 70,0% занимают средства регионального бюджета, доля средств муниципального бюджета составила 24,7%.

Показатель доступности дошкольного образования для детей в возрасте до 7 лет по итогам 2022 года составил 100 %.

На базе общеобразовательных организаций функционируют 22 кадетских класса, 29 дошкольных кадетских групп и 11 военно-патриотических клубов (охват – 2113 детей). В 40 школах внедрен региональный «Стандарт Юнармейца».

Созданы три новых центра естественнонаучной и технологической направленности «Точка роста» в МОУ «Беломестненская СОШ», МОУ «Веселолопанская СОШ» и МОУ «Тавровская СОШ».

В настоящее время действуют 13 «Точек роста».

Успешно развивается проект Губернатора «Юные медики Белогорья». В Белгородском районе действуют 5 медицинских классов: по два класса в ОГАОУ ОК «Алгоритм Успеха» и в МОУ «Дубовская СОШ с углубленным изучением отдельных предметов», 1 класс в МОУ «Тавровская СОШ «Формула успеха».

Обеспечено обучение несовершеннолетних в возрасте от 5 до 18 лет по дополнительным общеобразовательным общеразвивающим программам дополнительного образования различной направленности. Охват составил более 18,0 тыс. обучающихся (95,5 %).

Реализуется программа «Трудоустройство несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время». В 2022 году образовательными организациями трудоустроено 1 901 обучающийся (101,8% от установленного плана 1867 детей).

В оздоровительной кампании 2022 года приняли участие 32 общеобразовательные организации, в том числе ОГАОУ «ОК «Алгоритм

Успеха», на базе которых функционировали пришкольные оздоровительные лагеря и лагеря труда и отдыха, охват составил - 13 711 детей, в том числе 4 968 детей из семей с ТЖС. Также в летний период 100 детей были направлены на отдых и оздоровление в загородные оздоровительные лагеря Белгородской области МБУ «ДОЛ «Сокол», МБУ ДСОЛ «Прометей», «Феникс», 402 ребенка направлены на отдых и оздоровление в г. Анапа Краснодарского края.

В региональном этапе Олимпиады по 22 предметам приняли участие 106 обучающихся, из них победителями стали 7, а призерами – 48 обучающихся. Премию Губернатора Белгородской области для поддержки талантливой молодежи получили 32 обучающихся. Еще 19 обучающихся стали победителями и 37 призерами регионального этапа исследовательских и интеллектуальных конкурсов, 6 обучающихся удостоены персональной Стипендии Губернатора Белгородской области.

В конкурсах различной направленности (гражданско-патриотической, духовно-нравственной, экологической, художественной, общеинтеллектуальной, оздоровительной, спортивной): 40 победителей, 61 призер - всероссийский уровень; 126 победителей, 224 призера - региональный уровень; международный уровень - 1 победа.

МДОУ «Детский сад № 22 п. Северный» - победитель в номинации «Лучший инклюзивный детский сад» IX Всероссийского конкурса.

«Лучшая инклюзивная школа России - 2022», МОУ «Разуменская СОШ № 4 «Вектор Успеха» - призер.

МДОУ «Детский сад № 15 п. Разумное» победитель конкурсного отбора на предоставление в 2023 году из федерального бюджета гранта в форме субсидии юридическим лицам на финансовое обеспечение мероприятий, в рамках реализации федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование».

В 2022 году учреждениями культуры Белгородского района обеспечено выполнение показателей национального проекта «Культура». По направлению «Цифровая культура» на портале «PRO.Культура.РФ» в 2022 году размещено более 1,0 тыс. онлайн-трансляции мероприятий в рамках проекта «Творческие люди».

На базе Центров непрерывного образования 42 специалиста учреждений культуры повысили квалификацию.

Продолжена работа по внестационарному обслуживанию жителей Белгородского района: за год проведено 178 мероприятий, охват населения 14 413 человек.

В целях реализации программы для молодежи «Пушкинская карта» учреждениями культуры Белгородского района проведено 596 мероприятий.

В ходе областного конкурсного отбора инициативных проектов победителями стали: культурно-спортивный фестиваль «Туса ТОСов» и фестиваль-лаборатория сельских самодеятельных театров «Прищепка».

Недаром считается, что спорт укрепляет не только моральный дух и тело, но и характер, ум, развивает силу воли. Поэтому создание условий для развития

физической культуры и спорта еще одно приоритетное направление работы администрации Белгородского района. У нас действуют 362 объекта спортивной инфраструктуры, включая 5 физкультурно-оздоровительных комплексов, 7 бассейнов, 76 спортивных зала, 1 тир, 10 стадионов, 256 плоскостных спортивных сооружений, 7 иных спортивных сооружений (стрелковый клуб «Стрелец», горнолыжная база «Альпика», 3 мототрассы, автоспортивный комплекс «Вираз», 2 пейнтбольных клуба).

Уровень обеспеченности граждан спортивными сооружениями исходя из единовременной пропускной способности составляет 65,3 %.

Эффективность использования существующих объектов спорта составляет 89 %.

Доля систематически занимающихся физической культурой и спортом составляет 56 % от общей численности населения в возраст от 3 до 79 лет Белгородского района или около 69,0 тыс. человек против 66,0 человек по итогам 2021 года.

В октябре 2022 года на территории района проведён открытый конкурс на соискание грантов на реализацию проектов в сфере физической культуры, спорта и оздоровления жителей в Белгородском районе. По итогам конкурса 6 проектов-победителей разделили между собой призовой фонд в размере 1,8 млн рублей.

В 2022 году успешно реализованы следующие муниципальные проекты:

- «Создание мобильной бригады «Готов к труду и обороне» на территории Белгородского района»;
- «Организация и проведение открытого первенства по кикбоксингу с участием команд Белгородской области».

Интересен опыт реализации в районе федерального проекта «Дворовый тренер». Это проект стал отличной мотивацией для детей и взрослых вести активный образ жизни и больше проводить время вне дома. Летом на 38 открытых спортивных площадках Белгородского района инструкторы по спорту и тренеры проводили тренировки по различным видам спорта. Всего проведено около 1,5 тыс. тренировок с охватом более 11,5 тыс. человек.

В 2022 году численность молодежи Белгородского района в возрасте от 14 до 35 лет составила около 41,0 тыс. человек или более 20 % от общей численности жителей района.

Государственная молодёжная политика в Белгородском районе реализуется по следующим приоритетным направлениям:

- патриотическое и духовно-нравственное воспитание молодежи;
- содействие реализации молодёжных инициатив через проектную деятельность;
- создание целостной системы молодёжных информационных ресурсов;
- организация мер поддержки и социальной адаптации отдельных категорий молодежи.

Проведено более 1,1 тыс. мероприятий с общим охватом около 30,0 тыс. человек.

В Белгородском районе действует 317 объединений военно-патриотической направленности, общим охватом около 7,0 тыс. человек, из них: 22 кадетских класса (605 кадетов); 17 военно-патриотических клубов (697 курсантов); 3 стрелковые секции (57 участников); 275 отрядов военно-патриотического общественного движения «ЮНАРМИЯ» (5,5 тыс. участников).

Грантовый фонд ежегодного открытого конкурса на соискание грантов на реализацию проектов в молодежной среде в 2022 году в Белгородском районе составил 300 тыс. руб. Рассмотрено 27 заявок, 4 из которых получили грантовую поддержку.

Количество граждан, вовлеченных в добровольческую деятельность, составляет 68,0 тыс. человек.

Спасибо нашим волонтерам за их активную гражданскую позицию, более 2 тыс. волонтеров участвуют в акциях помощи военнослужащим и их семьям. 10 добровольцев (волонтеров) района получили правительственный знак за социально направленную, общественно полезную деятельность.

Все больше к благотворительной и волонтерской деятельности присоединяются некоммерческие организации.

На территории района зарегистрировано 113 НКО различных направлений деятельности: оказание социальных услуг населению, общественно-значимой деятельностью, защитой прав человека, через механизмы общественной экспертизы и контроля способствуют прозрачности и эффективности работы государственных служб, становлению основ солидарного общества.

Для финансирования своих проектов в 2022 году некоммерческие организации Белгородского района активно привлекали средства фондов, участвовали в конкурсах, проводимых на федеральном и региональном уровнях. Поддержку получили 29 НКО Белгородского района в размере 21,1 млн рублей, в том числе Фонда президентских грантов в размере 8,6 млн рублей.

Для помощи НКО Белгородского района в декабре 2022 года на базе организации «Драйвер роста» создан Ресурсный центр.

Одним из важнейших направлений деятельности администрации Белгородского района всегда была и будет социальная защита населения.

По итогам 2022 года расходы консолидированного бюджета области по данному направлению деятельности составили 663 млн рублей, что позволило более 35,0 тыс. человек получить меры социальной поддержки. В течение 2022 года произведено финансирование более 60 социальных выплат и компенсаций из всех уровней бюджета.

В целях повышения уровня социальной защищенности граждан, призванных на военную службу по мобилизации в Вооружённые Силы РФ, заключивших контракт о прохождении военной службы, меры социальной поддержки получили 856 человек.

Оказана поддержка 351 гражданину, отселенному из места жительства в связи с введением режима чрезвычайной ситуации в районе.

Приняты новые меры социальной поддержки гражданам Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Украины и лицам

без гражданства, вынужденно покинувшим эти территории и прибывшим на территорию РФ. В связи с введением этих мер выплаты получили более 1,7 тыс. человек на общую сумму 70,6 млн. руб.

За 2022 год заключено 232 социальных контракта на общую сумму 42,4 млн рублей.

В 2022 году из областного бюджета впервые были выделены средства для обеспечения жильём нуждающихся семей с детьми-инвалидами. На торжественной церемонии ключи были вручены 4 семьям Белгородского района.

В течение года почетным знаком «Материнская слава» разных степеней награждены 35 многодетных матерей (всего награждены этим знаком 300 многодетных матерей).

В рамках реализации федерального проекта «Разработка и реализация программы системной поддержки и повышения качества жизни граждан старшего поколения «Старшее поколение» в 2022 году мобильной междисциплинарной бригадой осуществлена доставка 2305 нуждающихся граждан старше 65 лет в медицинские организации для проведения профилактических медицинских осмотров.

В 2022 году организована услуга «Санаторий на дому» на базе социального обслуживания на дому граждан пожилого возраста и инвалидов, данной услугой воспользовались 27 человек.

В 2022 году оказано более 200,0 тыс. социальных услуг 342 гражданам пожилого возраста и инвалидам.

В сфере здравоохранения в 2022 году продолжилось развитие сети ФАПов и ОСВ на территории Белгородского района, с августа 2022 года начал свою работу Пуляевский фельдшерско-акушерский пункт. Проведен капитальный ремонт Веселолопанской амбулатории, ведется строительство 3 офисов семейного врача в п. Разумное, офиса семейного врача в поселке Дубовое (мкр. Улитка), офиса семейного врача в селе Головино, здания под размещение 2-х офисов семейного врача в селе Беловское, Новосадовской амбулатории, фельдшерско-акушерских пунктов в мкр. Никольское-25, мкр. Северный-37.

В 2022 году продолжилось проведение профилактических мероприятий: диспансеризация проведена более 37,0 тыс. жителей района старше 18 лет, в том числе профилактические осмотры проведены более 12,5 тыс. человек, что позволило выявить 739 человек с впервые установленным заболеванием, взято на диспансерный учет 732 человека.

После перенесенной новой коронавирусной инфекции углубленная диспансеризация проведена 6,8 тыс. человек, поставлены на диспансерный учет 118 человек. Силами ГУ МЧС России по Белгородской области в рамках недопущения распространения новой коронавирусной инфекции COVID-19 на территории Белгородского района осуществлялась санитарная обработка объектов социальной сферы.

Продолжается оснащение медицинских учреждений новым оборудованием: в 2022 году закуплены спиральный компьютерный томограф, 2 рентгеновских

аппарата (в Дубовскую поликлинику и Разуменскую поликлинику), маммограф (в Дубовскую поликлинику), 8 стоматологических установок, 2 ультразвуковых аппарата.

8 врачей обеспечено жильем в рамках региональной программе «Обеспечение жильем медицинских работников государственных учреждений здравоохранения Белгородской области на 2021-2025 годы».

Наравне с профилактикой заболеваний не меньшее внимание уделяется реализации мероприятий, направленных на противодействие злоупотреблению наркотиками, в том числе профилактическая работа с учащимися образовательных организаций и их родителями, которую проводят специалисты наркологической службы Белгородского района.

Безопасность граждан сегодня стоит на особом контроле. На территории муниципального образования находится 200 объектов, внесенных в перечни объектов террористических посягательств в соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации. Все объекты категорированы и имеют паспорта безопасности.

За отчетный период 2022 года проведено обследование 137 объектов вероятных террористических посягательств, принято участие в проведении командно-штабного учения.

На территории Белгородского района организованы 25 добровольных народных дружин (ДНД) в состав которых входят 396 участников, из которых 72 являются представителями казачества. В приграничных сельских поселениях сформированы добровольные народные дружины в количестве 88 человек, которые привлекаются к проведению мероприятий по охране государственной границы.

На постоянном контроле находится работа с иностранными гражданами, прибывающими в Белгородскую область. В 2022 году на территорию Белгородского района прибыли и стали на миграционный учет около 22,0 тыс. иностранных граждан.

Продолжается работа с гражданами, освободившимися из мест лишения свободы и отбывающими наказание не связанное с лишением свободы.

Большое внимание уделяется работе по безопасности жизнедеятельности детей: в 2022 году проводились акции по разъяснению недопустимости купания детей на водоемах без родителей и в неустановленных местах, безопасность подростков на детских игровых площадках с привлечением волонтеров.

Обеспечивается реализация мероприятий по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности, что позволило не допустить лесных пожаров на территории района в 2022 году.

Завершая свой доклад, хочу сказать, непростые внешние условия, введение режимов ЧС на части территорий района, работа с жителями района, которые переселены в безопасные пункты временного размещения, волонтерская деятельность, социальная поддержка семей мобилизованных, работы по строительству новой Засечной черты, все это наложило свой особый отпечаток на нашу деятельность в 2022 году. Мы вместе с жителями

и предпринимателями отвечали на внешние вызовы, организовывали волонтерские пункты, поддерживали не только участников СВО и их семьи, но и беженцев, приехавших на территорию района. Это был интересный и сложный год, который помог подтвердить правильность выработанных подходов, важности сплочения людей и необходимости защищать интересы каждого жителя.